Urzadzenia fizyczne sieci

M@rek Pudetko
Urzadzenia Techniki Komputerowe;



Aktywne urzadzenia sieciowe
» Elementy sieci dzielimy na

— pasywne
— aktywne.
Pasywne to inaczej elementy Aktywne to elementy
bierne: wplywajace na aktualny stan
*Przewody (Swiattowdd, sieci i zmieniajace go:
koncentryk, skretka) *Wtornik (Repeater)
«Zlacza, «Koncentrator (Hub)
Elementy konstrukcyjne *Mosty (Bridge)
*Przelacznik (Switch)
*Rutery (Router)

*Rozgalezniki,



Repeater

* Wtornik (regenerator, wzmacniak ang.
repeater) to urzadzenie stosowane w
telekomunikacji do regeneracji lub replikacji
sygnahu.

» Repeater odtwarza (przywraca pierwotng postac)
sygnaly analogowe lub cyfrowe, ktore sa zbyt
stabe, aby je dalej transmitowac.

» Repeatery pracujg w warstwie pierwszej
(warstwie fizycznej) modelu OSI-I1SO.



Przyktadowy repeater
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Przyktadowy Repeater

Bezprzewodowy
Repeater

Sh-2200 Umts
Band Selective
Indoor




Podpig¢cie repeatera
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Hub

Hub (z ang., w j¢z. polskim koncentrator) - urzadzenie taczace
wiele urzadzen sieciowych w siect komputerowej o topologii
gwiazdy.

Hub dziata na poziomie pierwszej warstwy OSI-1SO (warstwie
fizycznej), kopiujac sygnat z jednego komputera do wszystkich
pozostatych do niego podtaczonych.

 Huby wymagaja zasilania.

 Wzmacniajg sygnatly ze stacji roboczych,

co pozwala na wydluzenie polgczenia.




Przyktadowy hub
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Wiasciwoscit Huba
Regeneruja 1 naprawiajg sygnaty,
Sa uzywane jako sieciowe punkty koncentracji,
Propaguja sygnatly w sieci,
Nie mogg filtrowac ruchu sieciowego,
Nie moga okreslac najlepszych sciezek,
Wiasciwosci hubow sa podobne do wiasciwosci

repeatera, dlatego tez hub zwany jest
wieloportowym repeaterem.
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Bridge

Mosty (z ang. bridge) przesytaja ramki danych na
podstawie adresow MAC.

Aby okresli¢, jakie urzadzenia znajdujg si¢ w
poszczegolnych segmentach sieci, mosty odczytujg
zrodlowe adresy MAC w pakietach danych.

Nastepnie adresy te stuzg do tworzenia tablicy
mostowania (z ang. forwardingu). Dzieki temu mosty
moga blokowac pakiety, ktorych nie trzeba przekazywac
dalej.

Mosty dziataja w warstwie drugiej modelu OSI-I1SO
(lacza danych).
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Przyktadowy Bridge

* Bezprzewodowy
bridge WET54G
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Podpi¢cie Bridge’a




Wilasciwoscit Mostow

* Przesylaja dane na podstawie analizy adresow
MAC,

» Gromadzg 1 przekazujg pakiety migdzy dwoma
lub wigksza liczbg segmentow siect LAN,

* Mosty sg inteligentniejsze niz repeatery - moga
analizowac przychodzace ramki 1 przekazywac
(lub odrzucac) je w oparciu o adresy,

* Przechowujg tablice adresow,
* Umozliwiajg wigcej niz jednemu urzadzeniu
jednoczesne nadawanie bez powodowania kolizji.
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Switch

Switch (z ang., w jez. polskim przelgcznik) 10
taczy segmenty siect komputerowej 1 przekazuje
ramki migdzy segmentami,

Switche okresla si¢ tez mianem wieloportowych
mostoéw (ang. bridge) lub inteligentnych hubéw,

Switch umozliwia przekazywanie ramek tylko do
docelowego segmentu sieci, jak 1 fgczy wiele
segmentow sieclt w gwiazde,

Switch pracuje w warstwie drugiej modelu OSI
(lacza danych).
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Przyktadowy Switch
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Podpigcie switcha

Switching hub
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Wilasciwosci switcha

Przekazuje ramki wytacznie do docelowego
segmentu siecl

Umozliwia potaczenie wielu segmentow siect w
gwiazde,

Dziata w trybie dupleks (w przeciwienstwie do
koncentratora),

Do pracy wykorzystuje adresy MAC,
Ograniczajg kolizje tylko do jednego segmentu
siecl.
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Rutery

Router (ruter, trasownik) to urzadzenie sieciowe, ktore
okresla nastepny punkt sieciowy do ktorego nalezy
skierowac pakiet danych (np. datagram IP).

Ten proces nazywa si¢ routingiem (trasowaniem).

— Routing odbywa si¢ w warstwie trzeciej modelu
OSl.

Router uzywany jest przede wszystkim do 1gczenia ze
sobg siect WAN, MAN 1 LAN.

— Router musi by¢ podtaczony przynajmniej do dwoch
podsieci (w ramach jednej sieci komputerowej).

Router tworzy 1 utrzymuje tablice routingu, ktora
przechowuje sciezki do konkretnych obszarow sieci 1
metryki zwigzane z tymi Sciezkami.
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Przykladowe rutery
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Routing

* Router tworzy 1 utrzymuje tablice routingu, ktora
przechowuje sciezki do konkretnych obszarow sieci 1
metryki zwigzane z tymi Sciezkamu.

* Aby router mogt trasowac pakiety 1 wybiera¢ optymalne

marszruty niezb¢dna jest mu wiedza na temat
otaczajacych go urzadzen.

* Wiedza ta moze by¢ dostarczona w sposob statyczny
przez administratora 1 nost wowczas nazwe trasy
statycznej lub router moze jg pozyska¢ dynamicznie od
innych urzadzen warstwy 3 - trasy takie nazywane sg
dynamicznymi.

21



Zestawienie urzadzen sieciowych

Warstwa OSI-1SO Element Element
wzmacniajacy | laczeniowy
3 (siecl) Router
2 (tacza danych) Bridge Switch
1 (fizyczna) Repeater Hub

22




~N o Ok wbh e

PowtoOrzenie

Jak dzielimy urzadzenia sieciowe?

Co to ]
Co to ]
Co to ]
Co to]

Co to]

est Repeater? Omow jego cechy.
est Hub? Omow jego cechy.

est Bridge? Omow jego cechy.
est Switch? Omow jego cechy.

est Ruter? Omow jego cechy.

Opisz zjawisko rutingu.
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